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 COLEGIO “GINER DE LOS RÍOS”

 C/ ITALIA, 13. POLG. ”LOS FRATRES”.

                       CÁCERES.

Queridas familias:

Bienvenidos al nuevo curso escolar 2012-2013 y muchas gracias por la confianza que cada año depositáis en nosotros.

Aunque comenzamos con incógnitas en cuanto a la organización definitiva del Colegio para el curso, no dudéis que haremos todo lo posible para que vuestros hijos no sufran las consecuencias de las posibles  modificaciones.

Las clases se iniciarán el próximo viernes día 14 de septiembre con horario de 9:30 a 13:30 para todas las etapas de Infantil, Primaria y Secundaria, excepto los nuevos alumnos de 1º de Infantil con horario de adaptación.

Os recordamos los servicios ofrecidos por nuestro Colegio:

· Desayuno y acogida de 7:45 a 9:00

· Comedor de 14:00 a 16:00

Para aquellas familias que hacen uso de estos servicios, les comunicamos que los niños pueden asistir desde el primer día con el horario habitual independientemente del marcado para las clases. Por ello, os rogamos que comuniquéis en Secretaría la asistencia a desayuno y comedor el día 14.

Para la correcta gestión de los servicios y la emisión de recibos, os rogamos que comuniquéis antes del día 14 la baja del alumno en estos servicios e igualmente las altas. Para aquellos que ya estaban el curso anterior y no sufren modificación, no es necesario informar.
En cuanto a actividades extraescolares, este curso se mantiene la actividad formativa complementaria de psicomotricidad para los alumnos de Infantil y Primaria.

Así mismo, podéis apuntaros a las diferentes academias que ofrecen sus actividades aquí en nuestro colegio:

· British Home
· Academia de Artes Escénicas

· Academia de Apoyo y Refuerzo AYRE.

Aunque estas academias están abiertas para toda la ciudad, figura en nuestro acuerdo con ellos que nuestros alumnos dispondrán de beneficios y descuentos. Os animamos a que las conozcáis y participéis.

Sin más que desearos un buen curso, recibid un cordial saludo.

La Directora
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