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La colección Gran Angular, de la Editorial SM, está compuesta por novelas que pertenecen a los autores más variados, españoles y extranjeros. Es una colección pensada para jóvenes de hoy, escrita con un estilo ágil y directo, que tiene en cuenta los gustos e inquietudes de la juventud actual sin descuidar por ello la calidad literaria. Donde surgen las sombras,  premio Gran Angular 2006, es la tercera novela de su autor, David Lozano Garbala.

Escritor español, David Lozano nació en Zaragoza en 1974. Estudió Derecho y ejerció como abogado durante algún tiempo, aunque finalmente abandonó dicha profesión para escribir, actividad que compagina con la docencia en el bachillerato del colegio Santa María del Pilar de Zaragoza. También colabora en ZTV, con un programa divulgativo En pocas palabras. Ha publicado varios relatos (Cruce de caminos, En bandeja, El brillo de los sueños), varias novelas (El último huésped, La senda de ébano, Donde surgen las sombras y el primer volumen de una trilogía titulada La puerta oscura); y por último, una obra académica, Las transferencias transfronterizas en la UE.

Donde surgen las sombras presenta el clásico enfrentamiento del Bien contra el Mal en un contexto de las nuevas tecnologías (chats, internet, videojuegos), en la que podemos encontrar personajes con los que los lectores jóvenes pueden identificarse fácilmente. El “pijo”, la informática, el intelectual… permite que cada lector escoja aquel con el que mejor se identifica. La trama comienza con la desaparición de Álex después de entrar por error en un extraño videojuego. Sus amigos no creen que se haya marchado voluntariamente, a pesar de la carta de despedida y de que no es la primera vez que hacía algo así, por lo que no se dan por vencidos en su búsqueda, en la que consiguen implicar a un inspector de policía un tanto cínico. Esta desaparición coincide con el asesinato de tres personas en atroces circunstancias. Poco a poco, los tres jóvenes se van adentrando en un mundo siniestro oculto en las alcantarillas de la ciudad, donde los jóvenes secuestrados se convierten en protagonistas de un videojuego mortal en el que son sometidos a diversas torturas.
El libro se divide en 13 capítulos precedidos de un pequeño prólogo que lleva el título de “Dieciséis días antes…”. En él se narran las últimas horas de Alex antes de desaparecer. Además, intercalados en el texto hay varios fragmentos, tres concretamente, del diario de Gabriel, uno de los amigos de Álex, que actúa como reflejo de los pensamientos y las acciones de éste en un primer momento, cuando aún no le ha contado todo lo que piensa a sus amigos.
En cuanto a la historia, se podría decir que, además de la tradicional división en introducción, nudo y desenlace que cualquier narración tiene, encontramos por un lado una doble trama que al final confluyen. Estas son la desaparición de Álex y los asesinatos de los tres personajes relacionados con los túneles. Además, si tenemos en cuenta los lugares en los que se desarrolla la acción, podemos hablar de dos partes, la primera, en la superficie, y la segunda en los túneles, que se pueden analizar casi independientemente. La división la marca el capítulo ocho, que es en el que los tres jóvenes toman la iniciativa y se adentran en los túneles, de los que salen en el capítulo 13. Tenemos por tanto, siete capítulos dedicados a la superficie y seis a los túneles. Pero, realmente, podemos afirmar que el capítulo 1, dos días antes, no forma parte de la acción, ya que simplemente es un sueño y algunas reflexiones de Gabriel, pero no supone ningún avance en la historia, con lo que tendríamos seis capítulos dedicados a cada parte, con lo que la historia queda perfectamente equilibrada.
La trama de misterio desarrollada atrapa al lector ya que el ritmo de la narración es bastante rápido. Por otra parte, varios temas interesantes se desarrollan a lo largo de la lectura que son muy adecuados para trabajar con lectores adolescentes. Por ejemplo, presenta una decidida defensa de la amistad. Los amigos de Álex no cejan en su empeño a pesar de las dificultades y los peligros a los que se enfrenta. A lo largo de toda la obra, siempre prima la amistad por encima de otras consideraciones más egoístas. Además muestra con su peor cara los peligros de internet y de los chats.

Sin embargo, los terribles acontecimientos en los que se ven envueltos, las decisiones que toman en algunas ocasiones (como cuando Gabriel acude a su cita en medio de la noche), y la libertad que tienen para actuar hace que en algunos momentos la historia pierda algo de verosimilitud, aunque no debemos olvidar que la finalidad de la literatura  es básicamente entretener, y no ser un fiel reflejo de la realidad. En cuanto a eso, es cierto que es un objetivo plenamente conseguido. Donde surgen las sombras despierta el apetito lector hasta en los alumnos más reacios a la lectura.
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