PRIMEROS AUXILIOS II
QUEMADURAS
A) DEFINICIÓN

Las quemaduras se definen como la lesión de los tejidos producida por contacto térmico, químico o físico, que ocasiona destrucción celular, edema (inflamación) y pérdida de líquidos por destrucción de los vasos sanguíneos (las quemaduras en la mayoría de las ocasiones producen una salida de líquido transparente parecido al agua).
B) TIPOS
Primer grado: menores : Es difícil juzgar la profundidad de la lesión. Por lo general sólo abarcan la capa externa de la piel (epidermis). Son consideradas como las quemaduras menos graves. Es común que la piel esté enrojecida o gris y puede haber dolor e hinchazón. Su principal característica es que no se quema la epidermis en todo su espesor. A menos que estas quemaduras abarquen porciones importantes de las manos, pies, cara, ingle, glúteos, o una articulación grande, pueden ser tratadas tal y como se indica posteriormente. Las quemaduras causadas por sustancias químicas pueden requerir de manejo médico adicional.
Segundo grado: moderadas:Se considera una quemadura de segundo grado, cuando se queman la capa externa de la piel en todo su espesor (epidermis) y la capa superficial de la que está inmediatamente por debajo de ella (dermis). Se forman ampollas y la piel adquiere un color rojo intenso, tornándose manchada. 

Ello se acompaña de hinchazón y dolor muy intenso. Además se llegan a perder estructuras de los anexos de la piel como los pelos (folículos pilosos), glándulas de sudor (glándulas sudoríparas), glándulas de grasa (glándulas sebáceas), etc

Tercer grado: severas: Son las quemaduras más graves y abarcan todas las capas de la piel (epidermis y dermis) en todo su espesor. También suelen afectar el tejido adiposo (grasa), nervios, músculos e incluso huesos. Es frecuente observar áreas carbonizadas, de color negro o deshidratadas, de aspecto blanquecino. Asimismo, es factible que se acompañen de dolor intenso principalmente alrededor de la quemadura o ausencia de dolor si el daño a los nervios es considerable. Deben tomarse medidas inmediatas en todos los casos de quemaduras de tercer grado.
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C) SÍNTOMAS

	· Enrojecimiento de la piel. 
· Inflamación. 
· Pérdida de los vellos de la piel. 
· Dolor
· Ardor. 
· La quemadura solar puede causar dolor de cabeza, fiebre y fatiga. 
· Ampollas (quemaduras de segundo grado). 
· Piel blanquecina (quemaduras de tercer grado). 
· Piel carbonizada o ennegrecida (quemaduras de tercer grado) 


D) TRATAMIENTO

* Quemaduras menores (Primer y segundo grado):
Cuando se trate de quemaduras leves, incluyendo las de segundo grado limitadas a un área menor de 5 a 7 centímetros de diámetro, emprenda las acciones siguientes:
· Enfríe el área quemada. Coloque dicha área bajo la corriente de agua fría durante 15 minutos. Si esto resulta impráctico, sumérjala en agua fría o enfríela con compresas frías (no utilizar hielo). Enfriar la quemadura disminuye la hinchazón al absorber
· No se recomienda romper las ampollas 

· Retirar los restos de piel muerta de estas mismas y limpiar con jabón y bastante agua suavemente.
· Considere el empleo de una loción, pomada, spray o solución. Una vez que haya disminuido la sensación de calor de la quemadura, aplique lociones que contienen humectantes. En el caso de una quemadura solar, use una crema anestésica.
· Existen algunas otras pomadas, sprays o soluciones que contienen medicamentos para controlar posibles infecciones (bactericidas) 
· Cubra la quemadura con un apósito ligero de gasa esterilizada con suficiente pomada o vaselina para que no se adhiera. (El algodón suele ser irritante). Envuelva laxamente para no aplicar presión a la piel quemada. El apósito evita que el área quemada tenga contacto con el aire y reduce el dolor.
· Consulte a su médico. 
	Advertencia: No use hielo para enfriar la herida. Aplicar directamente el hielo a una quemadura puede llevar a su congelación y agravar el daño a la piel. 


·  Las quemaduras leves usualmente se curan en 1 o 2 semanas sin tratamiento adicional, pero es necesario buscar signos que sugieran su posible infección (fiebre, dolor, supuración de la herida).
* quemaduras mayores (tercer grado):
Es imperativo buscar tratamiento médico urgente, sin demora. Llame al 112. En tanto acuden los médicos o paramédicos, realice los pasos siguientes:
· Intente charlar con el paciente para bajar su estado de ansiedad. Verifique su respiración y presencia de pulsos
· No retire la ropa quemada, puede estar pegada a la piel, únicamente cerciórese de que la víctima ya no esté en contacto con los materiales lesionantes. 
· Cubra el área quemada tan pronto como le sea posible con gasa estéril o tela limpia, mojados con agua moderadamente fría. Use materiales delgados como gasa o sábanas.
· No permita que rocen las superficies quemadas, cubra los dedos o articulaciones por separado
PICADURAS Y MORDEDURAS
Arañas: su picadura provoca una reacción inflamatoria intensa con dolor y edema local, puede dar manifestaciones más graves como bradicardia, sudoración, contracturas musculares, hipertensión arterial y convulsiones. Se debe desinfectar la zona de la picadura, colocar compresas frías, elevar el miembro afectado y acudir al centro médico más cercano. Es aconsejable, si es posible, llevar el animal para ver exactamente cual es.

Garrapatas: a los 3-4 días de haberse fijado a la piel de la persona comienza a inflamarse la zona de la picadura con dolor e intenso picor. Pueden causar una enfermedad infecciosa llamada "fiebre botonosa mediterránea". Se debe extirpar con mucho cuidado de no dejarse el aparato bucal de la garrapata, para ello se intenta matar la garrapata con aceite y después con unas pinzas se intenta separar de la piel. Es necesario desinfectar el lugar de la herida, administrar la vacuna antitetánica y en ocasiones tomar antibióticos (tetraciclinas).

Escorpiones: su picadura provoca intenso dolor, inflamación de la zona y edema que desaparece a las 48 horas. No suelen ser graves en el adulto pero sí en niños pequeños. Se debe desinfectar la zona con agua y jabón y se debe aplicar un desinfectante que no coloree la piel. Si la picadura es en una extremidad se colocará un torniquete de la zona afectada, aflojándolo cada 10 minutos. Acuda cuanto antes a un centro médico.

Insectos (abeja, avispa, abejorro, hormiga etc...).- 
Generalmente son leves, produciendo inflamación local que se resuelve espontáneamente en horas. Si el paciente es alérgico, son picaduras múltiples o la picadura se localiza en la zona de la boca o la garganta, entonces si pueden ser potencialmente graves y se deberá acudir al centro médico de inmediato. Se debe lavar la zona de la picadura con agua y jabón. Aplicar una compresa encima de la picadura empapada en vinagre, amoniaco rebajado o hielo. Con unas pinzas se debe extraer con cuidado el aguijón y la vesícula venenosa. Las personas que son alérgicas deben llevar una placa identificadora y un estuche con un antihistamínico y adrenalina para el caso de un tratamiento de urgencia. 

Serpientes: las mordeduras de serpientes en estas zonas no suelen ser venenosas, a menos que se trate de una víbora.

En primer lugar hay que mantener la calma e interrogar a la víctima y la inspección cuidadosa de la zona lesionada, se observarán dos pequeñas heridas lineales, separadas entre sí por 1 cm. Se debe desinfectar la piel , aplicación de frío local y mantener a la persona en reposo hasta que llegue ayuda médica.

Si el centro médico está muy lejos, sólo en ese caso, se deberá colocar un torniquete, hacer una incisión en la herida y succionar, con una jeringa, durante 20 a 30 minutos. Lavar de nuevo la herida con agua y jabón y aplicar compresas frías. Si han pasado 5 minutos desde la mordedura ésta medida es ineficaz.

Se deberá acudir a un centro médico lo más pronto posible.

INTOXICACIONES
Un tóxico es cualquier sustancia sólida, líquida o gaseosa, que en determinadas concentraciones se consideran nocivas para la salud
A) CAUSAS

- Dosis excesivas de medicamentos: 65% benzodiacepinas y en el 29% con antidepresivos tricíclicos. 

- Exceso en la ingesta de alcohol.

- Utilización inadecuada de insecticidas, herbicidas, pinturas o productos de limpieza. 

- Por inhalación de gases tóxicos 

- Consumo de alimentos en mal estado o caducados. 
- Consumo de Drogas y/o estupefacientes (Marihuana, cocaína, heroína…)
B) SÍNTOMAS

-Vómitos o diarrea 

-Dificultad para respirar 

-Disminución del estado de conciencia 

-Quemaduras alrededor de la boca, la lengua o la piel. 

-Pupilas dilatadas o contraidas 

-Alteraciones visuales. 

¿Qué debo hacer? 

- Evitar que continúe la absorción del tóxico: si es por inhalación, retirar de la fuente, ventilar el lugar y administrar oxigeno. Si es por vía cutánea habrá que quitar la ropa y lavar con abundante agua y jabón. Si es ocular: lavado continuo durante 30 minutos con suero fisiológico. Por vía digestiva, en ocasiones será necesario inducir el vómito.

- Lleve el tóxico al hospital para analizar su contenido.

- Si presenta quemaduras en boca, lengua o labios aplíquele abundante agua fría.

- Evite provocar el vómito en estos casos: si se observan quemaduras en la zona de la boca, si está inconsciente o ha convulsionado, si ha transcurrido más de dos horas desde la ingestión del tóxico, si ha ingerido ácido sulfúrico, nítrico o sosa cáustica o si las instrucciones del producto lo especifican.

- Si el tóxico está en la piel se debe poner a la víctima debajo del chorro de agua  fría para eliminar el tóxico. Si existen lesiones hay que tratarlas como quemaduras. Proteja sus manos con guantes. 

C) MEDIDAS PREVENTIVAS GENERALES
-No almacenar los medicamentos en lugares al alcance de los niños
-No mezclar medicamentos con el alcohol 

-No ingerir medicamentos de frascos sin etiquetas o si ésta no es legible. 

-Almacenar los productos en lugares bien ventilados. 

-No mezclar los productos de limpieza sin antes consultar la etiqueta, especialmente en el caso de la lejía y amoniaco o con salfumán, se produce desprendimiento de cloro que es tóxico. 

-No pulverizar insecticidas y productos de jardinería sobre personas, alimentos o animales domésticos. 

-Se deben usar máscaras protectoras siempre que se usen pinturas en aerosol, insecticidas etc... 

-Lavarse las manos con jabón abundante después de emplear cualquier producto químico. 

-No permanecer en habitaciones que hayan sido barnizadas, pintadas recientemente o tratadas con insecticidas. 

-Cerrar la llave de paso del gas al terminar de usarlo y por la noche. Si nota olor a gas no accione interruptores eléctricos, no encienda cerillas ni mecheros. 

-No consumir alimentos enlatados que estén abollados, perforados o caducados. 

Centro de Información Toxicológica de Madrid: 91 562 04 20 (0 - 24 horas)
