Guía de lectura
Historia de una escalera, Antonio Buero Vallejo

1.- El autor: Trayectoria literaria, valor de la obra según la época, el contexto y la producción del autor.

2.- Tema principal de la obra en pocas líneas.

3.- Estructura de la obra: La obra se divide en varias partes que tienen que ver con el contenido de una manera muy concreta. Debéis  explicar, por lo tanto, la relación estructura externa – estructura interna, teniendo en cuenta el argumento.

4.- Personajes. 

· Agrúpalos por generaciones y explica cuáles son sus características más importantes y en qué coinciden unos con otros
· Teniendo en cuenta que los personajes de esta obra no son ni positivos ni negativos, elige a tu preferido y analiza sus cualidades y defectos y cómo se relaciona con los demás

5.- La obra:

· ¿Qué representa la escalera?
· ¿Qué valor simbólico tiene el cántaro de leche que se derrama? ¿Con qué clásico de la literatura infantil se relaciona?
· ¿De qué manera está representada la acción del destino para los personajes y en qué manera influye en el desenlace de sus historias? ¿Qué personajes son los más afectados por la adversidad y cuál es el final de sus trayectorias?
· ¿Qué significado posee en el drama “el casinillo” teniendo en cuenta para que lo usan los personajes?

[bookmark: _GoBack]6.- Conclusión. Expresad vuestras opiniones acerca de la novela: los temas que se tratan, el comportamiento de distintos personajes, el humor del escritor, los aciertos de las técnicas narrativas y el lenguaje empleado…


