Leyendas de Bécquer

1.- El autor, su trayectoria literaria.

2.- Análisis de las leyendas.

· Explica cuáles son, en tu opinión, los elementos románticos que caracterizan cada una de estas leyendas.

· Di cuál es el tema principal de cada una de las leyendas y resume su contenido.

· Contesta a las siguientes preguntas sobre cada una de las leyendas que has leído.

LA AJORCA DE ORO

( ¿Qué recursos utiliza el autor para presentarnos la catedral de Toledo? ¿Cuándo aparece ésta en todo su esplendor y cuándo produce miedo y por qué?

( La descripción de los protagonistas de la historia se realiza mediante construcciones paralelísticas. ¿Cómo se señala ese paralelismo? ¿qué conclusiones sacas del aspecto externo y del carácter de ambos mediante la descripción del autor?

( ¿Qué ruidos oye Pedro en la catedral que le producen miedo?

( El esquema estructural del relato puede verse en tres núcleos temáticos: tentación (cuando la mujer le pide al hombre la joya de la Virgen y cómo se la pide); pecado (el robo de la joya) y castigo. ¿En qué consiste este último?

EL MONTE DE LAS ÁNIMAS

( ¿Cuál es la historia que se cuenta acerca de los Templarios?

( El hecho de que la acción transcurra la noche de Difuntos tiene en este relato una gran importancia no sólo para la parte introductoria del mismo, sino para toda la historia que se cuenta. Busca los párrafos en que se habla de esta noche y comenta lo que se dice de ella.

( Beatriz es descrita negativamente por el autor. ¿Con qué actitudes o expresiones consigue Bécquer darnos esta visión negativa?

( La crítica destaca como magistral el relato del miedo de Beatriz la noche que Alonso va a buscar la banda. ¿Cómo se consigue la atmósfera de terror que rodea el final de la leyenda?

( ¿Qué función tiene la banda azul de Beatriz en el desarrollo de los acontecimientos? 

( Alonso es víctima de su prima, pero es castigado ante todo por haber roto un tabú, el de pisar un mundo prohibido para un hombre vivo. Al final de la leyenda se adivina un castigo aún más duro para Beatriz, ¿en qué consiste?

LOS OJOS VERDES

( En el prólogo de esta leyenda el autor explica el origen de la historia que va a contar, ¿qué diferencia esta introducción de las restantes? ¿cómo nos dice el autor que se genera el relato de la misma?

( El protagonista, Fernando de Argensola, sufre una transformación en su carácter desde que decide perseguir la pieza herida hasta el final del relato, ¿cómo se relata esta transformación?

( La descripción de la fuente y del paisaje que la rodea cuenta entre las más bellas páginas de Bécquer. Indica los elementos que dan belleza a la descripción.

( La mujer de “los ojos verdes” aparece como una mujer ideal, ¿qué rasgos aparecen como caracterizadores de esa mujer?

( La presencia de lo misterioso y lo maravilloso son dos características que se le suele atribuir a las leyendas de Bécquer, ¿en qué detalles de esta leyenda residirían ambos elementos?

MAESE PÉREZ, EL ORGANISTA

( En esta leyenda se cruzan dos planos: uno de tipo costumbrista, coloquial, y otro literario en que el autor describe el prodigio musical de Maese Pérez. ¿Cómo alterna Bécquer esos dos planos?, ¿para qué crees que los utiliza?

( ¿En qué época y lugar transcurre la acción del relato? ¿Explican estos elementos algunos detalles de lo narrado?, ¿cuáles?

( La leyenda se abre con un prodigio en el que el autor nos explica cómo llegó a él el contenido de la historia que va a contar, ¿qué valor tiene esta explicación?

( Después de este prólogo se desarrolla una escena de gran dinamismo descriptivo, ¿cómo se consigue este dinamismo? Enumera de forma ordenada todos los personajes que se describen e indica con una frase lo que piensa la narradora de ellos.

( También en esta escena el hecho de que sea una mujer del pueblo la que realiza la descripción, le permite al autor utilizar ciertos coloquialismos, ¿podrías señalar algunos?, ¿ayuda el monólogo de la mujer al ambiente de misterio de la leyenda?

( Fíjate en cómo traduce Bécquer a palabras el efecto producido por la música. ¿Cómo describe el autor la gradación ascendente de los sonidos que salen del órgano de Maese Pérez? ¿Te parece que es la muerte del organista el último punto de esa gradación?

( En el tercer cuadro de la leyenda vuelve a ser la mujer del pueblo la que explique su desarrollo, ¿cómo contrapone ésta el carácter de maese Pérez con el del organista de San Román?, ¿cómo acoge la gente al nuevo organista?, ¿qué sucede al final de este cuadro y cómo nos da pistas el autor para conocer la verdad de lo sucedido?

( Al final de la leyenda se explica el misterio del sonido del órgano aun después de muerto maese Pérez, pero ese misterio encierra un prodigio, ¿en qué consiste ese prodigio?

EL RAYO DE LUNA

( ¿Cuál es la “verdad triste” a la que se refiere Bécquer en el prólogo de la leyenda?

( La búsqueda del ideal por parte de Manrique se desarrolla de forma lineal en el relato a través de cuatro momentos o partes: la descripción del protagonista, su obsesión, la búsqueda de la supuesta mujer y el desengaño. Indica cómo nos cuenta el autor estos cuatro momentos.

( ¿Qué rasgos piensa Manrique que tendrá la mujer que persigue?, ¿por qué cree que ha de tener esos rasgos?

( ¿Qué idea del amor tiene el protagonista de esta leyenda? Por lo que sabes de su autor, ¿te parece que es la misma que la suya? 

( ¿Qué dice Bécquer al final del relato sobre la locura de Manrique?

EL MISERERE

( En un ambiente vagamente histórico y concretamente topográfico, el autor poetiza un tema sobrenatural. ¿Cuál es el tema sobrenatural al que nos referimos?

( En la leyenda se incluyen tres historias: la del propio narrador, en el prólogo; la que cuenta a él un fraile sobre un romero que llegó a la abadía, y la que le narra un pastor a este romero  acerca de un señor de aquellas tierras y del crimen que cometió. ¿Cuál de las tres historias te parece más irreal?, ¿por qué? ¿En qué persona narrativa aparecen contadas?

( ¿Qué es el Miserere que da título a la leyenda?, ¿por qué producía tanto temor en las gentes del lugar?

( ¿Qué impulsa al romero a dirigirse a las ruinas del monasterio?, ¿qué le pasa allí?, ¿cómo termina la historia del romero?

( En esta leyenda, como en otras de su autor, la noche desempeña un papel importante en el clima del relato, ¿por qué crees que utiliza Bécquer este ambiente en esta leyenda?

LA PROMESA

( Esta leyenda suma un componente misterioso y sobrenatural a lo legendario y misterioso. ¿Cuál es ese componente misterioso y sobrenatural a que nos referimos?, ¿cómo se da esta atmósfera de misterio preparatoria del prodigio?

( Indica cuál es la introducción, el nudo y el desenlace de la historia que se cuenta en esta leyenda, ¿en cuál de las tres partes se produce el hecho sobrenatural?

( En el romance que se incluye en la leyenda está resumido todo el argumento del relato, ¿por qué crees que lo incluye el autor en la misma?

( En la leyenda se relaciona el tema del amor con el tema del honor, ¿qué valor tiene este último en el desenlace de la historia?

EL BESO

( ¿Cómo describe Bécquer la situación de la iglesia del convento? ¿te parece que esa descripción es importante para el desarrollo de la historia?

( ¿Cuál es la ventura que cuenta el oficial a sus amigos?, ¿por qué se burlan estos de él?

( En esta leyenda no es la mujer la que seduce al hombre, sino que la tentación se genera en el propio protagonista. ¿Cómo describe el autor la progresiva transformación de la estatua a los ojos del oficial?

( La acción del relato tiene lugar en el momento histórico de la ocupación de Toledo por las tropas napoleónicas. ¿Cómo define Bécquer a los soldados de estas tropas? ¿Consideras que lo que le ocurre al oficial enamorado de la estatua es un castigo a su osadía o es una especie de venganza del autor por la invasión napoleónica?

( ¿Qué valor tiene el lugar donde ocurre al acción? ¿Te parece que podría ocurrir lo mismo en otro lugar que no fuese la iglesia del convento?


LA ROSA DE LA PASIÓN

( ¿Por qué crees que subtitula el autor esta historia como leyenda religiosa?

( Destaca la descripción física y moral del judío. ¿Cómo se llama éste?, ¿qué rasgos de los que se atribuyen como típicos de su raza señala aquí Bécquer?

( ¿Qué otros rasgos de antisemitismo se pueden observar en la leyenda?

( ¿Cómo se describe la noche del Viernes Santo en Toledo? ¿Qué cosas se cuentan de esa noche? ¿Qué sentido tiene que el desenlace de la historia tenga lugar en ese día?

( ¿Qué están haciendo Daniel y los otros judíos cuando llega Sara a la iglesia bizantina?, ¿qué piensa ella cuando los ve?

( Cuando Sara adivina los propósitos de su padre en la iglesia, se enfrenta a éste haciendo un elogio del cristianismo, ¿en qué se basa este elogio?

( ¿Cómo termina esta leyenda? ¿Qué opinas de este final?

3.- Si has leído alguna otra leyenda que no está analizada aquí, haz un breve comentario de ella a la luz de lo que sabes de las Leyendas y del Romanticismo.

4.- Conclusión. ¿Cuál de las leyendas te ha gustado más? ¿por qué?

